



GÜNLÜK ORTADOĞU BÜLTENİ

31 ARALIK 2009

IRAK

- Cumhurbaşkanı Abdullah Gül, Irak Cumhurbaşkanı Yardımcısı Adil Abdülmehdi'yi kabul etti. Çankaya Köşkü'nde gerçekleşen kabulde Cumhurbaşkanı Gül, Adil Abdülmehdi ve beraberindeki heyetle yaklaşık 45 dakika görüştü. Ardından da Başbakan Recep Tayyip Erdoğan, Irak Cumhurbaşkanı Yardımcısı Adil Abdülmehdi ile bir araya geldi Başbakanlık Merkez Bina'da gerçekleşen görüşme basın kapalı olarak yaklaşık bir saat sürdü. (*www.kerkuk.net*)
- Başbakanlık Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı, Irak'ta düzenlenen bombalı saldırı sonrası yaralanan 15 kişinin Irak makamlarınca yapılan talep üzerine tedavi amacıyla Türkiye'ye getirildiğini açıkladı. Başbakanlık Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı'nın yaptığı açıklamada, "27 Aralık 2009 tarihinde Irak'ın Selahaddin Vilayeti'nin Tuzhurmatu ilçesinde düzenlenen bombalı saldırıda 4 kişi hayatını kaybetmiş, 30'dan fazla kişi de yaralanmıştır. Irak Makamları yaralıların bir kısmının tedavisinin ülkemizde yapılması talep edilmiştir" denildi. (*Aswat Al Iraq*) (*www.kerkuk.net*)
- Irak'lı Kürt parlamenter Mahmut Osman, pazartesi günü seçim yasasının anayasaya uygun olup olmadığının oylanacağını açıkladı. Osman, seçim yasasının anayasaya uygun olmadığını ve geri çekilmesi gerektiğini ifade etti. (*Al Sumaria*)

- Anbar Eyaleti'ne baęlı Ramadi kentinde meydana gelen intihar saldırılarında hayatını kaybedenlerin sayısı 24'ü buldu. Yaralıların sayısı ise 33 olarak açıklandı. Polis açıklamasında, ilk patlamanın Ramadi'nin merkezinde, bir araç içindeki intihar eylemcisinin patlayıcıları infilak ettirmesi sonucu meydana geldięi, kısa süre sonra da saldırı yerinin yakınında yaya haldeki bir başka saldırganın üzerindeki patlayıcıları infilak ettirdięi bildirildi. Saldırılarda Anbar Valisi Kasım Muhabbed Abid de hayatını kaybetti. Anbar Eyaleti, Irak Sünnileri'nin merkezi olarak kabul ediliyor. *(Aswat Al Iraq) (Al Jazeera) (TürkmeneliTv)*
- Anbar Eyaleti Sahva Liderleri'nden Hikmet Muhammed Sarhan, Anbar'da meydana gelen intihar saldırılarından sonra güvenlik zafiyetinin altını çizdi ve güvenlik güçlerinin duruma hakim olamadıęını söyledi. *(Aswat Al Iraq)*
- Irak Başbakanı Nuri El Maliki, cezaevlerinde bulunan siyasi mahkûmların durumlarının düzeltileceęini ve bu kişilere daha fazla ödenek ayrılacaęını belirtti. Maliki, mahkûmlara ayrılan 500.000 dinarın şu an ki zor şartlar içinde yetersiz olduęunu ekledi. *(Aswat Al Iraq)*
- Irak Ulaştırma Bakanlığı'nın yakınlarında Mühendisler Sendikası otoparkındaki patlama sonucu en az 5 kişinin öldüğü tahmin ediliyor. *(Al Sumaria)*
- Irak'ta 2007 yılından beri rehine olarak tutulan Peter Moore serbest bırakıldı. Moore, Irak'taki İngiliz yetkililere teslim edildi. Moore'un dışında 4 İngiliz daha rehine olarak Irak'ta bulunuyor. Moore'un da içinde bulunduęu 5 kişilik müteahhit grubu 2007 yılında Bağdat'ta polis üniforması giyen 40 kişilik bir grup tarafından kaçırılmıştı. Iraklı yetkililer Mehdi Ordusunu suçlarken, İslami Şii Direniş Örgütü, rehinelere ilgili bir video yayınlamıştı. *(Reuters) (Guardian) (Daily Telegraph)*
- Irak Dışişleri Bakanlığı, İran'a Fekke Petrol Sahası'nı işgal ettięi gerekçesiyle protesto bildirisini gönderdi. Bildiri, Bağdat'taki İranlı diplomatlara iletildi. *(Aswat Al Iraq)*
- Kerkük Yatırım Komisyonu, yatırımcılar ve üyelerinin katılımıyla ilk konferansını düzenlendi. Konferansta, yatırım projelerinde özel sektörün rolü ve bazı konut projeleri de değerlendirildi. *(Aswat Al Iraq)*

- Irak polisi, Basra'dan gelip Nasiriye'ye giden bomba yüklü bir araç yakaladı. Aracın sahibi kaçmayı başarırken, soruşturma sürüyor. (*Aswat Al Iraq*)

İRAN

- İran Petrol Bakanı Mesud Mir Kazimi, Türkiye ile ilişkileri geliştirmek istediklerini belirtti. Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanı Taner Yıldız ile Tahran'da bir araya gelen Mir Kazimi, iki ülkenin özellikle petrol ve doğal gaz başta olmak üzere her alanda ilişkileri geliştirmek istediğini bildirdi. İran ile ticaret hacminin artırılması ve işbirliğinin geliştirilmesi için iki ülke yetkililerince çok önemli hedefler ortaya konduğunu belirten Yıldız ise, "Bu hedefler doğrultusunda karşılıklı işbirliğinin geliştirilmesinin şartlarını görüştük, konuştuk", dedi. Bakan Yıldız, İran ve Batılı ülkeler arasında uranyum takasının Türkiye'de yapılmasıyla ilgili soruya, "Böyle bir konu gündeme gelmedi" cevabını verdi. Uranyum takası ve depolanmasıyla ilgili Türkiye'de teknik altyapının olup olmadığına dair soruyu cevaplayan Yıldız, düşük seviyede zenginleştirilmiş uranyumun teknik olarak depolanması imkanına sahip olduğunu söyledi. (*İRNA*)
- The Associated Press tarafından elde edilen istihbarat raporuna göre İran'ın Kazakistan'dan 1350 ton maden cevheri almak istediği iddia edildi. Anlaşmanın birkaç hafta içinde kesinleşeceği, Tahran'ın da satış için 450 milyon dolar ödeyeceği de iddialar arasında yer alıyor. Ancak İran bu iddiayı yalanladı. (*Al Jazeera*) (*İRNA*)
- İran'da Reform yanlısı Rah-e-Sabz (Yeşil Yol) gazetesi, Mir Hüseyin Musavi'nin kayınbiraderinin, hükümet karşıtı gösteriler nedeniyle tutuklandığını duyurdu. Ayrıca İran polisi muhalif liderlerden Mehdi Karubi'nin evinde ayrılması halinde, güvenliğini sağlamayacaklarını duyurdu. Daha önce Karubi'ye yönelik saldırılar gerçekleşmişti. (*Asharq Al Aswat*)
- Pazar günü meydana gelen olaylarda vurulan Hüseyin Musavi'nin yeğeni Sait Ali Musavi, cenaze töreni sonrasında defnedildi. Cenaze sırasında herhangi bir gösteri gerçekleşmedi. İran güvenlik güçleri, Sait Ali Musavi'nin kendileri tarafından vurulduğu iddiasını yalanladı. (*CNN*)

- Tahran ve diğer şehirlerde, devlet destekli gösteriler düzenlendi. İran polisinin göstericilere tolerans gösterileceği bilgisi verildi. Hükümet karşıtı hareketleri protesto etmek için yapılan gösterilerde devlete ait şirketlerin araçlarıyla protestocular taşındı ve "çarşı" dükkânlarını bir günlüğüne kapadı. Devlet televizyonundan canlı yayınlanan gösterilerde Musavi ve diğer muhalif liderler aleyhinde sloganlar atıldı. Yabancı basın kuruluşlarının çalışmasına yine izin verilmezken, Tahran'daki gösterilerde ABD ve İngiltere bayrakları yakıldı. *(Al Jazeera) (Reuters)*
- Birleşmiş Milletler İnsan Hakları Şefi Navi Pillay, İran'a insan haklarına uyma çağrısında bulundu. Pillay'ın çağrısı, İran polis şefinin "muhalif hareketler sert bir şekilde bastırılacaktır" açıklamasından sonra geldi. *(Reuters)*
- 2009 yılının Kasım ayında 139 bin 469 İranlı turist Türkiye'yi ziyaret ettiği bildirildi. 2008 yılında bu rakam 97 bin 236 kişi olarak gerçekleşmişti. *(IRNA)*
- İran Parlamentosu'nda, Mir Hüseyin Musavi ve diğer muhalif liderlerin tutuklanması talep edildi. Parlamentoda Hasan Naruzi, Mir Hüseyin Musavi, Fazeh Haşimi ve Mehdi Karubi'nin halkı kaosa sürüklemek suçlamasıyla tutuklanmasını istedi. *(CNN)*
- İran güvenlik güçleri yetkilileri, meclis yargı ve ulusal güvenlik komisyonu üyeleri ile ortak toplantıda, Aşure Günü meydana gelen olayları tartıştı. Meclisi dış siyaset ve ulusal güvenlik komisyonu sözcüsü Kazım Celali, Ali Habibi Musevi Hamane'nin öldürülmesine ilişkin olarak, "Ali Hababi Musevi Hamane'ye yönelik terör, şüpheli ve planlı bir eylemdir", diye konuştu. *(Mehrnews)*
- İtalya Dışişleri Bakanı Franco Frattini, Avrupa ülkelerinden İran Büyükelçileri'ni çağırıp ülkede yaşanan olaylar nedeniyle kınanmasını istediğini söyledi. *(Iran Daily)*
- Halkın Mücahitleri Örgütü, Aşure Günü yaşanan olaylarda rolü olduğunu açıkladı. Örgütün Başkanı Meryem Racavi, üyelerinin protestocularla dayanışma içerisinde olduğunu söyledi. Racavi ayrıca dış güçler müdahalede bulunmazsa hükümetin 12 ay içerisinde düşeceğini iddia etti. *(Iran Daily)*

- İran devlet haber ajansı İRNA, iki muhalif liderin Irak'ın kuzeyine kaçtığını iddia etti. 2 liderin ismi verilmezken muhalefet bu kişilerin halen İran'da olduğunu söyledi. Mehdi Karubi'nin oğlu babası ve Mir Hüseyin Musavi'nin İran'dan ayrılmadıklarını, İran içerisinde olduklarını belirtti. *(Reuters)*
- Çarşamba günü, hükümet destekli yapılan mitinglere katılan bir grup, Tahran'daki İngiltere Büyükelçiliği'nin önünde gösteri yaptı. İngiltere aleyhinde sloganlar atan grup, akşam namazını büyükelçiliğin önünde kıldı. Bununla birlikte Aşure Günü meydana gelen olaylar nedeniyle bir İngiliz'in tutuklandığı bildirildi. *(IRNA)*

İSRAİL-FİLİSTİN

- İsrail Parlamentosu Batı Şeria'da 14 yeni yerleşim inşa edilmesi kararını onayladı. Yeni yerleşimlerin inşası kararı İsrail İskan Bakanlığı'nın Doğu Kudüs'teki 3 yasadışı yerleşime ilave 700 yeni apartman inşa edilmesi kararının ardından verildi. *(Al Jazeera)*
- İnsan Hakları İçin Uluslararası Dayanışma Kurumu, 2008 yılının sonu ile 2009 yılının İsrail'in Filistin halkına karşı korkunç insan hakları ihlallerinin yaşandığı bir dönem olduğunu belirten bir rapor yayınladı. *(Palestine Information Center)*
- Arap Birliği Başkanı Amr Musa yaptığı açıklamada, BM'nin İsrail-Filistin barışını sağlamak için daha büyük bir rol oynaması ve Amerika'nın da sadece arabuluculukla yetinmemesi gerektiğini söyledi. Musa, Amerikan dış politikasının daha objektif olması gerektiğini de ifade etti. *(Haaretz)*

MISIR

- İsraili bir yetkili yaptığı açıklamada, Mısır'ın Gazze sınırına ördüğü duvarın Filistinlilerin yaptığı silah kaçakçılığını büyük ölçüde bitireceğini söyledi. (*Al Jazeera*)
- Gazze'ye geçip eylem yapmak isteyen Kahire'deki göstericilerin açlık grevi yaptıktan sonra Mısır'ın 1300 eylemciden 100'ünün gösteri yapmasına izin verdiği bildirildi. (*Al Arabiya*)

LÜBNAN

- İsraili bir yetkili yaptığı açıklamada, Mısır'ın Gazze sınırına ördüğü duvarın Filistinlilerin Ya Libnan'ın haberine göre, 2009 sona ererken Lübnan'da siyasetin atmosferi değişmiyor. Yine gündemdeki konular Hizbullah'ın silahları, Suriye'nin müdahalesi, mezhepsel siyaset ve yerel kalkınma konuları. Lübnan Başbakan Saad Hariri'nin, İlerici Sosyalist Parti Başkanı Dürzi lider Velid Canbolat ile bu konuları masaya yatırdığı bildirildi. (*Ya Libnan*)

SURİYE

- Suriye Cumhurbaşkanı Yardımcısı Faruk El-Şara, Suriye-Lübnan Yüksek Konseyi Genel Sekreteri Nasri El-Huri ile bir araya gelerek, iki ülke arasındaki ilişkileri görüştü. Görüşmede ayrıca Lübnan Başbakanı Saad Hariri'nin Suriye'ye bulunduğu ziyareti sırasında Suriye Devlet Başkanı Beşşar Esad ile yaptığı görüşmelerin sonuçlarını değerlendirdi. İki taraf, iki ülke ve kardeş halklarının çıkarları ve beklentileri doğrultusunda yetkililer arasında buluşmaların pekiştirilmesinin gereğini belirtti. (*SANA, Suriye Resmi Haber Ajansı*)

AFGANİSTAN-PAKİSTAN

- Afganistan'daki iki ayrı saldırıda 5 Kanadalı ve 8 Amerikalı öldürüldü. Öldürülen Amerikalıların CIA için çalıştıkları iddia ediliyor. Khost şehrinin doğusundaki bir ABD

üssüne düzenlenen saldırıyı üstlenen Taliban, saldırganlardan birinin Afgan ordusundan bir subay olduğunu bildirdi. (*El Cezire*)

- Karaçi'de iki gün önce 44 kişinin ölümüne 60 kişinin de yaralanmasına sebep olan Aşure Günü saldırısının sorumluluğunu Pakistan Talibanı üstlendi. Önümüzdeki 10 günde daha çok saldırı düzenleyeceklerini söyleyen Güney Veziristan'da üslenen örgüt komutanı Esmetullah, Şahin haber ajanslarına yeri belirlenemeyen bir telefon araması ile bildirdi. (*Dawn Gazetesi, Pakistan*)

YEMEN

- 30 Aralık Çarşamba günü Yemen güvenlik güçleri ülkenin batısındaki önemli bir militan üssüne operasyon düzenledi. Terörist grup El-Kaide'nin yerel şubesiyle sonuna kadar mücadele edeceğini ilan eden Yemen güvenlik güçleri, Hudeyde vilayetindeki çatışmada el-Kaide üyesi olduğundan şüphelenilen bir militanı tutukladığını bildirdi. (*Şarkül Evsat*)